

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 1 BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Núm. 873

Palma de Mallorca, MARTES 25 Abril de 1899

## SOBRE ELECCIONES

El estudio, comparativo de las tres grandes capitales políticas de la península (Madrid, Barcelona y Valencia) respecto a los votos emitidos en la última elección de Diputados a Cortes merece reflexionarse.

### MADRID

Marques de Jarayabo.	24628
Marqués de la Torrecilla.	24057
Miguel Lorenzale.	23441
Marqués de Somosancho.	22012
Muñoz Rivero.	22012
Ruiz Gimenez.	13743
Constantino Rodriguez.	12270
Ramon Sainz.	12174
Conde de Garay.	11106
Pablo Iglesias (socialista).	6086
Pi y Margall.	5553
Jaime Vera (socialista).	4962
Nicolas Estebanez.	4737
Diaz Valero.	3001
Luis Felipe Aguilera.	2532
Eusebio Blasco (socialista cristiano).	2197

### BARCELONA

Sol y Ortega.	5398
Juan Puig y Saladrigas.	5353
Rómulo Bosch y Alsina.	4529
Juan Saliarés.	4020
Marques de Soto Hermoso.	4014
José Cucarella.	3738
Eduardo Malquer.	3253
Nicolas Salmerón y Alonso.	3048
Pi y Margall.	2724
Odon de Buen.	2262
Emilio Junoy.	2149
Tiberio Avila.	1076
Gabriel Lluch.	515
Avelino Brunet.	414
Antonio Garcia Quejido (socialista).	200

### VALENCIA

Blasco Ibañez.	6466
Miguel Moraita.	6453
Montortal.	5340
Lázaro.	4660
Dualde.	3470
Sarthon.	3049
Carrera.	1012
Pablo Iglesias (socialista).	118

Barcelona y Valencia son dos poblaciones eminentemente trabajadoras y por ende plagadas de obreros de modo que éstos forman la mayoría de los habitantes.

En Madrid no hay obreros en el sentido recto y bueno de esta palabra; es decir, de jentes que trabajan y producen.

En Madrid no hay más que empleados, ora del gobierno ora de particulares, como son criados, cocineros, mozos de café, ganchos de casas de juego etc. etc. los verdaderos obreros, los que en Cataluña, en Valencia, en Mallorca se llaman obreros, son en Madrid una exigua minoría.

En Madrid no preguntéis por un zapatero, allí no hay más que algunos remendones para el calzado de los pobres. Los zapatos se compran hechos en los bazares y traídos de fuera. Los tejedores son pájaros que no existen en aquella fauna. Las ropas vienen tejidas del extranjero.

Eso sí, allí hay mucho prestamista y muchas Celestinas y muchas tabernas y muchas timbas.

La ley del trabajo de las ocho horas no ha de comprender a ningún madrileño.

Como que no trabajan nunca ni saben lo que es trabajar.

Después de esto ¿cómo se explica que Pablo Iglesias haya obtenido en Madrid 6.086 votos, solos 118 en Valencia y 200 en Barcelona?

Eso se explica por la razón de que los candidatos monárquicos en Madrid van a la cabeza de la lista y los republicanos a la cola, al revés de lo que sucede en Barcelona y en Valencia en cuyos puntos ocupan los republicanos los primeros puestos.

Leed la lista de Madrid.

Primer puesto un marqués de Jarayabo, monárquico reaccionario de primísimo cartel. Allí Iglesias tiene 6.086 votos, otro socialista el compañero Vera 4.962, y el socialista cristiano (riase pasiva del Estado) Eusebio Blasco 2.192.

En Barcelona.

Primer puesto. Sol y Ortega un republicano de toda su vida. Votos socialistas: ninguno.

En Valencia.

Primer puesto. Blasco Ibañez, el insigne republicano acusador de Polavieja. Iglesias: 118 votos.

En vista de estos datos todos los trabajadores debieran abrir los ojos y convencerse de que la verdadera libertad y el verdadero derecho está en el Partido Republicano y que fuera de él no hay más que unos vividores que tratan de explotar al pueblo, ora ensañándole absurdos, ora encendiéndole concupiscencias imposibles de realizar, porqué son opuestas a las leyes de la naturaleza contra los que es inútil gritar.

### HISTORIA NEGRA

## Escándalos Filipinos

Estas órdenes y contrórdenes que a diario recibía el general Monet demuestran que el capitán general no sabía lo que le pasaba, ni lo que se traía entre manos; llegado en momentos tan terribles para la paz del Archipiélago, sin conocer de este ni el carácter de sus habitantes ni sus costumbres, y yo creo que ni el mapa, era desde luego muy difícil la gestión del honrado caballero; atenua esto la responsabilidad, pero no la quita por ningún concepto, y menos si se tiene en cuenta que no trató de poner nada de su parte, sino que se entregó en manos de los que, teniendo por sabios, lo llevaron por la espinosa pendiente que lo condujo al descrédito.

El exauditor señor Peña, a quien por mucho que yo agradezca la recomendación que de mí hizo por la amistad que me unía a un su pariente a quien quiero mucho, recomendación que no tuvo por objeto que me hicieran capitán, pues que ya lo era, y según el Reglamento de Voluntarios de Cuba yo estaba en el Archipiélago en situación de supernumerario (privilegio que no me podía quitar nadie), sino para que se me permitiera organizar un escuadrón de Caballería bajo mi mando, para batir a los enemigos de la Patria, y seguir exponiendo allí mi vida, como la expuse en Cuba, a quien, repito, por mucho que agradezca esto, no puedo menos de criticar los actos en que, como consejero del general Agustí, intervino, fué quien recogió a todos los de Bulaacán, Ilocos, Pampanga, Tarlac, etcétera, para presentarlos al gobernador general, pronunciando un bonito discurso ensalzándolos y respondiendo de su lealtad, pues que no dudaba que habiendo sido indultados generosamente por él, habían de responder con su gratitud a magnificencia tal. ¡Gratitud en el indio, señor Peña! ¡Qué mal los conocía usted!

El arzobispo de Manila fué el iniciador de la creación de las milicias; pero el plan que propuso el arzobispo y que no era descabellado en su fundamento, tuvo después un desarrollo y aplicación infernal. Se pensó en crear las milicias para reconcentrar todas las fuerzas españolas sobre Manila y tener en la capital y sus alrededores, cerca de 20.000 hombres con los que poder atender a todas las necesidades de las defensas; construir

un campo atrincherao donde guarecer el elemento inútil de guerra, las provisiones, parques, etc., y caso de bombardeo a la ciudad mirada, un refugio infranqueable para el enemigo, y al cual no llegarían las granadas de los barcos yankees; se pensó en abandonar las provincias a esas milicias, y que ellas se las compusieran como mejor les pareciera para defenderlas, y en caso de que se levantaran y se fueran con el enemigo, que se fueran benditas de Dios, pero sin llevarse ni un solo prisionero nuestro.

Este fué el pensamiento iniciador de la creación de las celeberrimas milicias, que, como puede verse, no era del todo malo, máxime si en lugar de darles tantos fusiles como se les dieron, y que ni los mismos indios querían, pues preferían el bato, no se les hubiera dado más que la cuarta parte; y las ventajitas de tener en Manila reconcentradas todas las fuerzas, está vista con sólo fijarse en que con 4.000 hombres defendimos, durante 104 días, 19 kilómetros de trincheras, y si no las defendimos más, fué porque no se quiso. ¿Qué no hubiéramos hecho con 20.000 hombres?

La idea pareció muy buena en el Estado Mayor y fué aceptada en el acto, pero intervino en su desarrollo, primero el jefe del Estado Mayor, y luego el general Peña, y siento decirlo, pero es la verdad, lo echaron todo a perder: empezaron a nombrar coroneles, comandantes y capitanes a los más caracterizados insurrectos, a todos los exahuechillas que el señor Peña creyó tan leales, y los que a medida que se apoderaban de las armas y las repartían entre sus adeptos, se iban al monte, y como no dieron la orden de reconcentración al general Monet, resultó que sus destacamentos fueron rodeados, copados, remitidos en pocos días, y con estas armas, sumadas a las que ya tenían, levantaron nuevos adictos, y la insurrección tomó el incremento y la importancia que era de esperar.

Cuando se trató de dar las armas a los de Cavite, receloso como ya estaba, en medio de tanto berengenal y tanto consejo, el general Agustí, el que por otra parte ya conocía la actitud de Baldomero Aguinaldo, pues éste le escribió diciéndole que desde el momento que llegara su primo Emilio tenía que ponerse a su lado, mandó al señor Peña a Cavite para que viera qué gente de confianza había por allí a quien se le pudiera confiar las armas, comisión que evacuó el exauditor general, diciéndole al capitán general que respondía con su cabeza de Trias y Ricarte; lo que recuerdo que hizo exclamar al general Jandenes, que se hallaba presente, que con qué facilidad ofrecía su cabeza, en la seguridad de que nadie se la había de pedir.

Todas estas ligerezas del señor Peña prueban cuán equivocado estaba en sus planes, que no dudo expusiera de buena fe, pero que tampoco le excluyen de su parte de responsabilidad.

A don Nicolás de la Peña le está muy agradecido don Juan de Urquía, por la recomendación que de él hizo, recomendación que, dado el objeto que tenía y que se conoce por lo que en su carta dice ya no recuerda bien el señor Peña, honra tanto al que la hacía como al recomendado; en el terreno particular puede disponer como guste el señor de la Peña de la pobre personalidad del señor Urquía. Pero *El capitán Verdades* se ha impuesto el doloroso sacrificio de esclarecer aquellos vergonzosos hechos, y de pedir para cada cual su parte de culpa, y lo hará cuéstele lo que le cueste.

Mañana me ocuparé de la célebre *Asamblea Consultiva*, de sus resultados, y llevando las cosas por su orden, confío en poder demostrar quiénes son los culpables, y quiénes los inocentes, y levantar los ánimos en favor de quien, como el general Monet, examinada la documentación que por los Macabulos recién llegados me ha sido entregada, juzgo víctima de tanto desacierto.

### El Capitan Verdades

MAÑANA

### Carta abierta

AL

## Sr. Conde de Sallent

## LA CENSURA TEATRAL en Santander

### Un poco de historia

La Asociación lírico-dramática ha pedido al señor García Ortega que se ratifique públicamente en la carta que ha dirigido al Sr. Echegaray negando que sometiera las obras que iba a representar a la censura establecida en Santander.

La situación del actor García Ortega da lástima y risa. Se halla entre la espada que esgrime la Asociación de Autores y la pared del palacio del obispo de Santander, D. Vicente Sánchez de Castro.

Además, si se ratifica en lo que a Echegaray ha escrito va a poner en ridículo al gobernador de Santander, que es quien por su oficiosidad tiene la culpa de cuanto ocurre. El Sr. Díaz Merry, gobernador novel de la montaña, fué quien en la carpeta de la prensa que para dar noticias oficiosas existe en el Gobierno civil, colocó la nota en la cual decía:

«El notable actor D. Francisco García Ortega, director de la Compañía cómico-lírica que actúa en el teatro principal de esta capital, ha sido presentado al reverendo y respetable señor obispo de esta diócesis por el gobernador civil de la provincia. La presentación ha tenido por objeto el someter el Sr. García Ortega a la censura y aprobación eclesiástica, las obras de su repertorio que son las siguientes (copiada el repertorio y anada):

«El Sr. García Ortega refira de su repertorio todas las obras cuya representación considere inconvenientes la Junta de censura que preside el señor provisor.»

Bien claro se dice oficialmente que el gobernador ha llevado a palacio al Sr. García Ortega y le ha presentado al obispo, con objeto de que ese actor sometiera a la censura eclesiástica el repertorio que estaba representando en el teatro de Santander.

La oficiosidad, el entrometimiento del Sr. Merry, gamacista, metido a gobernador, es lo más reprobable en este caso, pues ha venido a dar cierta sanción legal a la previa censura teatral establecida en Santander desde hace dos años.

Los acuerdos de la Asociación de Autores lírico-dramáticos son muy dignos y sumamente plausibles. Mas, resultarán ineficaces si se limitan a proceder contra el citado García Ortega. Para que adopten una medida general en lo que respecta a las Compañías que actúan en Santander, voy a referir lo que allí ha pasado y pasa.

El obispo de Santander, espíritu estrecho e intolerante, tiene verdadera pasión contra el baile y el teatro. En sermones elocuentes, a decir verdad, y en pastorales, no desaproviadas de elegancia anatematiza el señor Sánchez de Castro ambas aficiones. Contra el baile ha ido consiguete, pero contra el teatro ha logrado triunfos inimitables. El bueno del obispo, más intolerante que chato, y eso que descubrierte las narices es todo un problema, se ha valido de todos los medios, el confesionario, el pulpito, la prensa, contra el teatro.

Para probarlo ahí van algunos datos.

Por el año de 94 representó en Santander una compañía de zarzuela, de la que formaban parte la Ruitor, Buzón y Valentin González, *Miss Helyet*, y con ese motivo se armó un escándalo formidable y ridículo.

Era entonces órgano del obispo «La Atalaya», y uno de sus redactores, el canónigo D. Eduardo Aja y Pellón que, sin duda, por ser maestro de ceremonias de la Catedral, se creía con títulos para ser crítico y hasta director de escena del teatro, sostuvo una campaña violentísima contra la empresa por su propósito de poner en escena *Miss Helyet*. Llegó hasta amanzar la noche antes del estreno con publicar los nombres de las señoras que asistieran a la representación de la mencionada zarzuela, aplaudida ya en toda España.

La que se armó a la primera representación asistió numerosísimo público y las señoras de todos los militares de la guarnición y de muchos caballeros que se consideraban ofendidos por la amenaza de «La Atalaya». El público aplaudió con frenesí, y a la salida del teatro silbó delante de la Redacción del periódico del obispo.

# Tienda Nueva de San José

Gran baratura en la Sucursal por cierre del ESTABLECIMIENTO.

La prensa local estuvo discutiendo la moralidad ó inmoralidad de Miss Hettye lo menos quince días.

El simpático Pepe Riquelme dirigió allí una compañía é inauguró sus faenas con El Gaitero, que pareció una abominación á la prensa nea. Riquelme tuvo que dedicar un día á la semana á representar funciones morales (así lo anunciaba en los carteles) y no volvió á poner en escena el abominable Gaitero.

Otro actor, cuyo nombre no recuerdo, tuvo que desafiar, apadrinado por Estraña, al director de «La Atalaya», que no aceptó el lance.

Mario, el ilustré Mario, y Thuiller, se han rendido, con ser quienes son, á la mogigatería desarrollada en Santander de un modo asombroso. Estuvieron allí el año 97, y eliminaron del repertorio Juan José, condenado ya por el obispo, y representado en aquel teatro no sin tremendas polémicas por Bueno, la Argüelles y Ramírez.

No quedaron ahí las concesiones de Mario y Thuiller. Para el beneficio de este primer actor estaba anunciado que se representaría un drama de Echegaray (De mala raza, si no estoy equivocado), pero aconsejaron á Mario y al beneficiado varios abonados, y el drama de Echegaray fué substituido por El amigo Fritz. Así lo hizo constar la empresa en un aviso que copió y censuró «La Voz Cantabra», que vivía entonces, y poco después murió á manos de los jesuitas, el obispo y los beatos.

A últimos del 97 se organizó en toda regla la previa censura. De ejercerla se encargaron, por nombramiento del obispo, tres clérigos y dos seglares: el provisor (que ejerce de presidente) y los canónigos Sres. Rubin de Celis y Aja Pelloni, el notable literato D. Amós Escalante y el medio cre escritor D. Evaristo Rodríguez Bedia, á quien llaman por mote en Santander «La madre Seigela», sin duda por la semejanza entre los anuncios de esa madre y los cuentos, historietas y ñoñeces de aquel escritor.

Claro es que ese tribunal censor no podía funcionar legalmente, ni, por lo tanto, obligar á las empresas á que se sometieran á él; pero de hecho, aunque sin derecho, ha funcionado desde el 97 hasta ahora, en que por indiscreción del gobernador ha sido descubierto.

La primera compañía que se sometió á esa censura fué la dirigida por Ventura de la Vega, y de la cual formaba parte Elena Rodríguez.

Llevaba para estrenarlas en Santander El ángel caído y La madre abadesa, zarzuelas que no fueron representadas por prohibición de la censura.

En cambio estrenó Los cocineros, lo que dió lugar á un lance chistoso. Censuró «La Voz Cantabra» ese juguete, y «La Atalaya» hubo de decir: «Cuando «La Voz censura Los cocineros, ¿cómo será ese engendro de literario é inmoral?»

Al día siguiente recordó «La Voz Cantabra» a órgano de los jesuitas (ya no lo era del obispo) que la censura había autorizado la representación de Los cocineros, y á consecuencia de ese cogida dejó la dirección de «La Atalaya» el joven Sr. Salaverri, de la congregación de San Luis Gonzaga.

Antes que García Ortega ha actuado en el teatro de Santander una compañía menos que mediana, en la cual figuraban como estrellas la Cubas, la Bonoris y la Entrena, y como soles La Santas, Palmada y creó que Ibarrola.

Esa compañía ha sido la primera que estableció las secciones en aquel teatro y con un éxito inmenso, que ha escandalizado al culto escritor Pedro Sánchez, y con el beneplácito de la censura representó las últimas producciones del género chico. Cito esto porque «La Información», defendiendo á tontas y á locas la censura establecida en Santander, dice: «Y francamente, ni á más pudieron llegar los Arniches, Perrín y Palacios y otros ingenios por el estilo, que han dado muestras de su especialísima cultura en obras del fuste de El Santo de la Isidra, La fiesta de San Antón y demás portentosas obras del teatro moderno, ni á menos los Lope de Vega, Calderón, Tirso de Molina, Rojas, etc., etc., pobretes sin meollo... Y precisamente los saijetes que el periódico integrista cita, fueron representados, previa la venia de la censura, con un éxito loco.

Por este relato, rigurosamente histórico, verán los autores que no es único ni nuevo el caso de García Ortega, y extenderán á todas las compañías que actúan en lo sucesivo en el teatro de Santander la reprimenda dirigida á aquel actor exclusivamente. Y si quieren hacer algo más en provecho de la libertad artística y en beneficio de la dignidad del arte, prohiban al Centro Obrero, católico, asociación de jesuitas que represente sus obras, pues tal como las representan los hises es una profanación, una inmoralidad y un timo, porque no pagan derechos de autor.

En esas representaciones, quinta esencia de lo cursi, no intervienen mujeres, y si se utilizan hises y kashas de ambos sexos ó se suprimen en la obra los papeles de mujer, dando motivo á disparates estupefactos, si en el juguete ó comedia hay, como siempre, amores, se transforman en amistades entre hombres, la novia se convierte en primo ó tío, la madre en padre, los coros de mujeres en coros de hombres, y así convierten en mamarrachadas las mejores producciones del género chico.

Bien es verdad que aquí en Madrid, en la casa que los jesuitas han levantado en la calle de Cedaceros, pasa algo de esto. No es, pues, de extra-

ñar que una población de la importancia, la cultura y la historia liberal de Santander, se halle así dominada por la reacción clerical, aun cuando ello sea muy sensible.

Y á todo esto y completando la historia, falta decir que según los periódicos de Santander que leo asidua y detenidamente, García Ortega, á pesar de la visita al obispo y de la sumisión á la previa censura, sólo consigue unos vacíos colosales en el teatro.

¡Se ha lucido!

ROBERTO CASTROVIDO.

### Callos sueltos

#### Penas á generales

Circula el rumor, que estimo muy verosímil, de que el fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha ultimado las conclusiones con respecto á las sumarias que se instruyen por la destrucción de la escuadra en Cavite y la rendición de Santiago de Cuba.

Dices que pide para el contralmirante Montojo y para el capitán de navío de primera la pena de muerte.

Para los generales Jáudenes y Toral solicita la pena de reclusión perpetua en un castillo.

#### Conservadores... de la bazofia

Dijo también que ahora se ha demostrado que la juventud española no es republicana ni carlista; es conservadora, es decir, silvestista ó polaviejista.

Sería entonces ocasión de exclamar con el poeta:

¡Tan jóvenes y ya tan desgraciados!

Porque la mayor desgracia de la juventud, si lo que dice ese pobre volteriano es cierto, sería tener ya el corazón seco y arrugado hasta el punto de seguir á un político descreído y hambriento y á un general sanguinario.

Otro concepto tenemos nosotros de la juventud actual.

La juventud á que se refiere el Sr. Silvela es sin duda á ese rebaño inmenso de yernos, hijos y sobrinos de personajes políticos.

Esos, esos si que son jóvenes conservadores... de la bazofia.

#### Al Banco... de Terranova

El general Cristiano aumenta doce millones al presupuesto de guerra á fin de pagar generales excedentes.

Todo aquello del catastro y otras zarandajas para dar ocupación á esos ha resultado una conversación de Puerta de Tierra.

Siempre hemos dicho que no se haría un céntimo de economía. Al revés, que se multiplicarían los gastos.

El contribuyente es un burrito de carga que, para estos señores que nos mandan, lo mismo aguantan cuatro quintales que seis.

Hasta que sin alientos y cansado se le doblen las piernas y caiga redondo, en mitad del camino.

¿Dónde irá á cobrar entonces tanta gente?

#### Al Banco... de Terranova

Los conservadores no quieren suprimir ni atenuar el juego, que funciona escandalosamente en Madrid, porque dice que es una válvula de escape para la tranquilidad pública.

La gente que nos manda solo pueden conservar el orden dejando hacer á los perdidos y criminales todo cuanto quieren.

El procedimiento sería socorrido para los Gobiernos restauradores sino fuera á la par bajo y vergonzoso.

Una situación que teme que la derriben los jugadores!

Es hasta donde se podía haber llegado.

### TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central, Brondo, 7-Antigua casa Brondo SUCURSAL, JAIME II, 14

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos. Gran colección en velos, chales, chentilly, blonda Lyon y otras muchas clases.

Gran surtido en géneros blancos

¡Ojo! Últimos días de baratúra en la Sucursal por cierre del establecimiento ¡Ojo!

## COMO SE HACE UN ANARQUISTA

—¡Pobre mi vieja querida, enferma y sin tomar alimento!

Yo creo, mamá, que con este peso debíamos comprar un pollito; eso te fortalecería. De todos modos, yo estoy seguro de ganar esta noche cuando menos un peso en el corso, al trote tras de algún carruaje para alcanzar ramos.

—No, señor, no lo permito. Ya otras veces te has enfermado de correr tanto. Vendiendo flores no necesitarás agitarte. Ese peso es el capital. Prefiero que lo emplees en flores; yo no tengo apetito. Con capital, se gana más y se trabaja menos.

—Bueno; no quiero contrariarte. Entonces, voy á aprovechar el fresco de la mañana para ir hasta una quinta donde me dan las flores muy baratas, hay un gran jardín. Es allí, por Liniers, sobre la vía del tren. ¡Oh! por un peso me dan una canasta llena.

—¡Tan lejos!

—No, qué lejos, habrá seis leguas de ida y vuelta que me las ando descansadamente en tres horas. Antes de medio día estoy aquí. Adiós, dame un beso.

—¡Que Dios te ayude! criatura. Oye... no vayas por el sol, toma la calle de Rivadavia, por la sombrita de los árboles.

#### II.

La madre quedó conmovida de cariño y gratitud al ver alejarse á su hijo, tan tierno todavía, lleno de afán, de noble anhelo por ganar alguna cosa para aliviarla en su miseria.

Lloró, pensó... ¿Duraría mucho su postración? ¿Quisiera morirse.

¡Pobrecito! Qué sería de él entonces, de ese diablillo querido, que á veces la hacía enojarse tanto. Bien que sus enojos partían siempre de la inquietud que le causaba su tardanza. Al fin eso no era una falta. El chico andaba buscándose la vida, vendiendo diarios, vendiendo flores. No hacía nada malo, pero ella siempre estaba afligida. ¡Es tan peligroso todo eso!

Si ella pudiese hacerle aprender un oficio! Entonces si que moriría contenta.

Y discurriendo así, se quedó dormida.

#### III.

Un ligero rozamiento la despertó sobresaltada.

Cuando se duerme, el tiempo pasa pronto. Ya estaba de vuelta su negociante en flores, y con su carita sonriente, sin huellas de cansancio, parando junto al lecho, se había entretenido cautelosamente en pasarle por debajo de la nariz una margarita blanca. Al fin la despertó con este jueguito.

—¡Ya estás aquí!... ¡Qué susto! creía que me andaba algo por la cara— y le echó los brazos al cuello y lo cubrió de besos.

—¿Estarás muy cansado?

—¡Qué voy á estar cansado!

—¡Mira! ¡Qué hermosura y qué cantidad! Con esto me gano lo menos cinco nacionales esta noche.

Mañana te voy á dar un banquete con caldo de gallina y buen vino. Ya verás cómo no solamente los ricos han de comer.

Voy á hacer los ramos—y mientras él hacía los ramos, ella le contemplaba con profunda ternura.

Así se pasó el día. Finalmente, llegó la hora de la partida.

—Me voy, madrecita!

—Están lindos mis ramitos, eh? Las margaritas te las dejo.

—¿Qué quieres tomar luego? Te traeré unos hieuitos frescos, pan, manteca...

—No, no, mañana. Tú, sí, cena algo por allá.

—Si yo pudiese prepararte una comidita!

Mucho cuidado con los coches, ya sabes. No saltes arriba.

#### IV.

El pilluelo partió con su canasta de flores, alegre como la mañana de la vida, y la madre quedóse apenada, envuelta en la penumbra de su mísera vivienda, que casi era un sepulcro.

Velaba en la oscuridad. Mientras estaba ausente su hijo nunca conseguía dormir de noche, preocupada por la suerte que él correría por esas calles de Dios, saltando sobre tranvías y coches, para vender sus diarios ó boletines ó flores, tan sin protección, hostilizado por mayorales y vigilantes.

Esta vez no lo esperaba hasta después de media noche!

¡Qué largas parecíanle las horas!

¿Qué era eso? ¿Por qué lloraba? Por fin, lleno de desesperación, exclamó contentando los sollazos:

—¡No me han dejado entrar! La policía... los vigilantes... dicen que soy muy chico. Un señor me defendía, quería que me dejasen entrar, y llamaron al oficial, y el oficial dijo que los diarios atacaban á la policía porque los muchachos se caían bajo los coches, lo que incomodaba á los señores que se divertían.—Esas son adulaciones al lujo, dijo el señor. Los obreros sufren siempre accidentes, perecen en la lucha por la vida, y no es mejor suprimirlos. Ese chico necesita trabajar. Pero el oficial me dió un latigazo y me echó.

Al terminar este relato, el chico volvió la vista sobre su canasta y exclamó lleno de angustia:

—¡Las flores ya no sirven! y prorumpió á llorar nuevamente, hundiendo la cabeza en el seno de la madre. Ella se la oprimió con ambas manos sobre su pecho, y se puso á llorar también en silencio.

Irguióse de improviso, iracundo el pilluelo, con los puños crispados y los ojos centelleantes, y gritó con explosión de odio: —¡Ah! si yo fuese hombre... creo que los haría volar á todos.

¿Qué injusticia!

¿Por qué no nos consideran á los pobres, mamá? Somos los que más necesitamos la protección de todos.

A mí esto me importaría si no fuese porque no has comido. ¿Cómo vas á pasarlo así? ¿Qué quieres que haga?

—Nada, mi pillito; no se afija por su madre; cuando se sufre no se tiene hambre, eso bueno tiene la desgracia; venga á dormir conmigo. Lloremos abrazados hasta que nos venza el sueño.

BARÓN DE ARRIBA.

Buenos Aires.

## Noticias locales

### En el Ayuntamiento... nada de política

No, nada de política en el Ayuntamiento, y así creíamos sucedería, cuando en plena sesión lo manifestó el Alcalde D. Enrique Sureda.

Pero los hechos han venido á demostrar lo contrario, conforme vamos á demostrar.

Es el caso, que con motivo de las pasadas elecciones hubo quien fué á soplar á cierta persona, constituida en autoridad, que un barrendero que cuida de la limpieza pública de un barrio de esta capital, había cometido el «crimen» de ir á votar contra la candidatura de los del «estético pacto» y por este motivo fué expulsado del barrio de cuya limpieza cuidaba.

Pero, á la postre, el asunto ha tomado otro giro, y los robotistas han tenido noticias que lo que se había dicho del barrendero era una impostura, una calumnia, pues el barrendero en cuestión votó á los del Reino de Sarasa, más para evidenciarse de ello los del pacto y antes de reponer el suspendido barrendero, resolvieron cerciorarse de la verdad del hecho, mediante el testimonio de los interventores, los cuales para declarar ante tan «ruidoso» proceso, fueron mandados á buscar ayer á las once y media de la mañana, lo que así se efectuó enviando expreso á la Soledad, un carruaje de alquiler, el cual fué portador de tan egregios varones, cuyas declaraciones hechas ante la superioridad no hemos podido indagar por pertenecer al secreto del sumario.

No obstante, y esto sin querer pecar de indiscretos, podemos asegurar que el barrendero debió ser absuelto una vez oídos á los interventores, cuando hay quien nos asegura que el barrendero vuelve á ocupar ó cuidar del barrio del cual le había arrebatado la atrevida garra del «vultur pascualitis».

Señor Sureda: el hecho denunciado es altamente escandaloso y hace muy poco favor á las autoridades que lo consienten.

Si el Sr. Sureda quiere ser consecuente y demostrar ante la faz del público que sabe cumplir como buen caballero lo que como autoridad prometió, debe hacer para que cesen esas burlas sangrientas nacidas al calor de una política caldeada por las encendidas hojas de las cartillas gaditanas que tan tristemente célebre hicieron al protagonista del «Reino de Sarasa».

Compromisarios

Los compromisarios que en nombre del Ayuntamiento de Palma tomarán parte en la elección de senadores que ha de verificarse el próximo domingo, son los Sres. D. Pablo Serrera, D. Antonio Sbert, D. Cayetano Abrines, D. Juan Bangués Zaforteza, D. José Salom y D. Guillermo Sancho.

**El Teatro de las Escuelas Pías**

Córtamos de nuestro colega «La Última Hora»:

«Oímos elogiar las decoraciones que para el teatro de las Escuelas Pías ha pinado el profesor de dibujo, nuestro estimado amigo don Vicente Furió.»

¡Qué escándalo, un teatro en las Escuelas Pías!

Qué bien se comprende que los PP. Escolapios no iban á oír la elocuente palabra de aquel energúmeno jesuita Solá, quien desde la cátedra del Espíritu Santo decía que los teatros eran obra de Satanás.

A buen seguro que los P. P. Escolapios están contaminados de heregía y que á la hora de su muerte, sus almas volarán derechitas al Infierno.

No obstante de lo dicho y queriendo ampliar la noticia dada por «La Última Hora», podemos añadir que una devota persona se ha propuesto costear una decoración para poner en escena un sainete cómico burlesco, en el cual figura un padre «Juanito» en su celda acariciando á un niño de once años, el que después de recibir una estampita del «pater» sale á la calle llorando y pregonando á voz en grito la «estética» lujuria de un sodomita.

**Maura y Ribot dimitentes**

Hay quien dá como por cosa segura, que don Antonio Maura y el Sr. Ribot renuncian al acta de Diputado.

Dimitan ó no el cargo de Diputado los señores Maura y Ribot, no conseguirán más que agravar el agónico estado de su partido.

Hay enfermedades que son incurables y la que padece el partido gamacista mallorquín solo falta que un doctor Alorda suscriba la partida de defunción.

El partido gamacista vivió en el vilipendio, justo es que muera en la deshonra.

**El sentido jurídico**

Un dignísimo y honrado obrero, llamado Albons, que trabajaba por cuenta del Ayuntamiento en la reparación de las calles, fué advertido por el capataz de un grupo, el sábado anterior al día de las elecciones, para que votase la candidatura del Conde de San Simon, del Conde de Sallent y del Síndic de Maura.

Albons, en lugar de callarse y votar lo que le diera la gana, como es una persona íntegrisima é incapaz de mentir, contestó que desde que tenía voto había votado siempre la candidatura que le daban en el Casino Republicano sin ocuparse de mas informaciones y que se proponía hacer toda su vida lo mismo.

Callóse el capataz pero el lunes siguiente al presentarse Albons al trabajo le dijo que no lo había para él ni lo habría jamás.

¿Que le parece á usted el sucedido señor Sureda?

A nosotros nos parece que á tal árbol tal fruto y que en vez de quejarnos del fruto debemos procurar la muerte del árbol.

Peró si entregamos al fallo del público á los que así se portan después de tanto alardeo de moralidad, regeneración, sinceridad, virtud, imparcialidad etc., etc., etc.

Y luego se quejarán el día que el Partido Republicano les aplique la ley del talión.

**Otro robo**

El domingo por la noche asaltaron otra vez los caños, las oficinas de la Compañía Comercial volviendo á introducirse por la puerta que tiene el despacho en la calle de la Luz.

Después de haber hecho un verdadero reconocimiento por él abrieron el cajón del escritorio y se llevaron cuatro pesetas falsas que había.

**Pla y Montanya**

Hemos recibido el número 14 de la revista quincenal, cuyo nombre encabeza estas líneas.

**Reclutas mahoneses**

Esta mañana han debido llegar de la vecina isla de Mahón los reclutas de aquella isla pertenecientes á los años 1896, 1897 y 1898, que han de ser tallados y reconocidos, así como los padres y hermanos de estos, para presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento, y sufrir la revisión de las exenciones los días 27 y 28 del actual.

**Capuchinos**

Por los agentes del Municipio fué encerrado ayer por la mañana un individuo que la noche anterior había insultado de palabras y obras á un llavero.

**Lección de geografía**

Un tal B. F. desde el andamiaje de «Mallorca Dominical», se congratula de la publicación del «Boletín de la Cámara Agrícola Balear» y dice que su corazón se ensancha cuando en Palma sale á luz un periódico como el dirigido por el Sr. Monlau ó mos arriba de l' Espanya.

Al redactar las notas bibliográficas, el señor B. F. creyó estar en Africa y por nuestra parte allí le dejaríamos dando lecciones de geografía á los zulús.

¡Y nosotros que habíamos creído con la mayor candidez que Mallorca formaba parte integrante del territorio español!

Ya lo ven ustedes: la ciencia se desborda en el semanario clerical. Según el dómine B. F. es necesario que veñgan á conquistarnos.

**Lauete**

El Padre Lauete es un capellán igual á otro capellán cualquiera, porque todos los capellanes son hechos con el mismo molde.

El buen sacerdote tenía una criada á la que daba tres pesetas mensuales de salario.

Esto no tiene nada de particular.

El tragahostias despidió á la muchacho.

Estuvo en su perfectísimo derecho, ni mas ni menos que ella pudiera haberse marchado.

El sotana adeudaba á la chica once días de haber.

Aquí entra lo bueno.

On-e días, á diez céntimos por día, suman una peseta y diez céntimos, pero el fariseo solo dió á la fámula treinta y cinco céntimos reservándose los setenta y cinco restantes.

La timada fué en busca de un Guardia Municipal (y aprovechamos la ocasión de elojiarle ya que se nos presentan tan pocas para hacerlo) y con él regresó á la casa del cura.

—Esa chica se queja, dijo el guardia, de que adeudándole una peseta diez céntimos solo le haya dado treinta y cinco.

—Claro, contestó el sotana, los setenta y cinco se los invertí en la Bula de la Santa Cruzada.

—¿Y á usted quien le autorizó para disponer del dinero ajeno?

—Como no se calla usted y se marche volando se lo diré á Ribot para que mande á Sureda que le destituya inmediatamente.

El municipal y la sirvienta, en vista de estas razones se fueron rabo entre piernas.

Y colorín colorado he aquí el cuento acabado.

**Contra el clericalismo**

Los liberales han comenzado á oponer seria resistencia á la peste clerical, desarrollada por la reacción. Varias reuniones y «meetings» se han celebrado para protestar de las pretensiones de la gente negra que desea convertir á España en un inmenso convento.

En Mallorca se impone una manifestación como la celebrada en Coruña, Sagunto y otras poblaciones.

**Notas Taurinas**

A bordo del vapor «Unión» han llegado esta mañana los encargados de la nueva empresa de nuestro circo taurino los, que han comprado los toros para las dos primeras corridas que se han de dar este año en los meses de Junio y Julio.

Los encargados han comprado los tales bichos de las acreditadas ganaderías de Sevilla; la primera es de la Vinda de Salas hoy de D. Vicente Viencet y la segunda de D. Anastasio Martin.

Dada la fama que tienen las ganaderías aseguramos que el ganado será de lo mejor que se ha traído á Palma desde hace muchos años.

**Vapores correos**

A las siete y media de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente de los de Alicante é Ibiza el vapor «Isleña», al mando de su experto capitán D. Raimundo Piña.

Ha sido portador del correo, carga varia y pasaje de ambos puntos.

En el sobordo figuraban 300 corderos destinados al consumo público de esta plaza, 400 cajas tabaco y 300 idem de petróleo.

Para Barcelona se ha despachado el vapor correo «Bellver».

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Giol.»

Véase el anuncio en la 4.ª página.

**Teatro Principal**

El sábado tuvo lugar la «prise» de las funciones de zarzuela.

«Los dos princesas» alcanzó esmerada interpretación, debutando la nueva triple señora Sans, que es una artista de mérito cuyas facultades se consolidarán en sucesivas representaciones.

El domingo se cantó «Marina», presentándose el nuevo tenor Sr. Alcántara, conocido del público palmesano, pero que hasta el domingo no se había revelado como excelente artista. La concurrencia aplaudió con entusiasmo al Sr. Alcántara, que se distinguió en toda la obra. Es una valiosa adquisición para la compañía y por ella felicitamos á la empresa Espiriosa-Carbó.

La Sra. Valdés y el Sr. Querol estuvieron muy acertados.

«La marcha de Cádiz» resultó bien por parte de la Srita. Martín que hace cuanto puede para agradar al público.

Esta noche se cantará «La Tempestad» y para mañana se anuncia el debut de la nueva triple cómica Srita. López Piriz.

Completada la compañía con los nuevos artistas contratados y contando con la inteligente dirección de los Sras. Sandra y Sala Julien, las funciones serán escogidas y variadas y la concurrencia se dará cita en nuestro elegante coliseo.

**El coronel Romero Quiñones**

Copiamos de «El Ejército Español» de la Corte:

Recordarán nuestros lectores que, por el mes de Septiembre fué preso é incomunicado, durante ocho días, el coronel Romero Quiñones, por asistir á la inauguración de una Escuela de Artes en Oporto, y al pasar por allí para España, en uso de licencia por enfermo, sin que la policía hubiera preso á ninguno de los que le invitaron, fundadores de la Escuela.

Al incorporarse á su destino, fué llamado por el comandante jefe del quinto cuerpo á Zaragoza, sumariado y preso en el Castillo de Aljaferia, y arrestado más tarde en su casa, sin que, desde el mes de Octubre, que mandaron los exhortos á la policía de Oporto («cuyo cónsul de España en este punto es portugués»), «hayan sido evacuados, á pesar de los tres recordatorios que se remitieron en los plazos marcados». El juez instructor nombrado posteriormente pidió la libertad y el sobreseimiento en el mes de Marzo, y el coronel Romero Quiñones continúa todavía arrestado en su casa, después de los vejámenes sufridos. Por la seriedad de España, llamamos la atención del señor ministro de Estado; por la equidad y la justicia, la del Sr. Ministro de la Guerra, y por la humanidad, la del señor comandante jefe del quinto cuerpo de Ejército sobre este asunto.

No es esta la primera vez que nosotros nos ocupamos en este asunto tan desagradable y que tantos perjuicios causa á un digno jefe del arma de Caballería.

¿No será hora todavía de que se haga justicia al coronel Quiñones?

Unimos nuestra voz á tan justa demanda pues nos unen con el Sr. Romero Quiñones lazos de verdadera amistad y aprecio.

**Ultimas cotizaciones**

**VALORES PUBLICOS**

Madrid 24 de Abril

Interior	63.80
Exterior	70.05
Amortizable	72.75
Cubas 1886	66.60
Cubas Nuevas 1890	57.70
Banco de España	414.00
Francos	19.45

BARCELONA 24

Interior	63.85
Cubas	66.62
Paris	59.65
Cubas 1890	57.50
Nortes	47.20
Filipinas	80.00

**VALORES LOCALES**

Crédito Balear	70.50
Cambio Mallorca	4.80
Fomento Agrícola	66.00
Ferro-Carriles de Mallorca	39.00
Alumbrado por Gas	50.00
Salinas de Ibiza	205.00
Bonos Municipales	34.50
La Isleña Marítima	52.50

**TELEGRAMAS**

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

**Agencia Mencheta**

Madrid 24 1'10 t.

Han visitado á la reina los generales Auñon, Luque, Melguizo y Marqués de Ahumada y el señor Romero Robledo.

El marqués de Ahumada marchará hoy mismo á Zaragoza.

En la iglesia de los Trinitarios se han celebrado los funerales en sufragio de las almas de Cervantes y demas académicos fallecidos. El acto resultó muy concurrido.

El ministro de la Gebernación recibirá á las seis de esta tarde á la comisión gaditana.

Se ha firmado la real orden creando comisiones para preparar los proyectos de ley sobre derecho foral.

Madrid 24 9'45 n.

Washington.—Empiezan á recibirse los detalles del encuentro ocurrido entre las tropas americanas y los tagalos en la parte Este de Malolos.

Hasta ahora se sabe que los americanos tuvieron algunos muertos y un centenar de heridos.

Dícese que dicho combate ha sido el más serio que se ha librado desde que los yankees comenzaron la campaña.

Madrid 24 10'20 n.

En el meeting celebrado esta noche en el Retiro, para pedir la supresión de los impuestos de guerra y transitorios han acudido más de 1.300 industriales y comerciantes.

Se propuso conceder un plazo para que el Gobierno suprima dichos impuestos y caso de no verificarlo proceder el día siguiente al cierre general de todas las tiendas y paralización de los trabajos agrícolas é industriales.

Se acordó dar un voto de confianza á la Junta Sindicadora de los gremios para que resuelva sobre dicho asunto.

Madrid 24 11 n.

Ha salido para Antequera el señor Romero Robledo.

La Junta de defensas estudia la creación de algunas Comandancias de Ingenieros, una seguramente en Ibiza.

Madrid 24 11'10 n.

Comunican de Cartagena que se han declarado en huelga unos seis cientos cargadores del muelle.

Paris.—Dicen de dicha Capital que el exterior español ha sufrido una baja de sesenta céntimos en virtud del falso rumor de que se halla enferma la Reina.

Créese que el marqués de Ahumada será nombrado Jefe del cuarto militar de la Reina.

Se asegura que los canalejistas han ingresado de nuevo en la fusión.

**TEATRO PRINCIPAL**

Compañía de zarzuela seria y cómica dirigida por el maestro don Ricardo Sendra y don José Sala Julien.

Función para hoy

La zarzuela en tres actos,

**LA TEMPESTAD**

Entrada general 0.75 pias.—Id. de paraiso 0.50 id.

A las ocho y media.

**SANDALO SOL**  
 con **SALOL**  
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLENNORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

ESENCIA PURA de SANDALO

**TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,**  
 se curan seguramente con  
**PERLAS antisépticas SOL**  
 a base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

**MORRUHOL**  
 con hipofosfitos **SOL**  
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y duras.

**VENTA:** En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

**ACETILENO**  
**PATENTES BOFILL-INGENIERO**

Los mejores aparatos, seguros, económicos, e inexplorivos. Unicos con doble gasógeno automático produciendo el alumbrado más barato como Petróleo a 40 céntimos de peseta el litro y gas a 20 céntimos el metro.  
 Lámparas portátiles y Faroles de mano, para bicicleta y carruajes. Desde 10 pesetas y a una semanal.  
**CARBURO SUPERIOR A 110 PESETAS KILOGRAMO**  
**SINDICATO, NUM. 141-1. PALMA DE MALLORCA**

**TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS**  
 se curan siempre con el  
**ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL**  
 APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** a cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: **FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA**

**LA TOS**  
**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
 Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, experimentados por muchos académicos y sanados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865.

Ya sea catarral ó de constituido, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sastre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que al menor resfriado se reproducen de una manera insuperable.

**Los que tengan ASMA ó Sotobación** de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMA TICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se curan también dentro de la noche con sus **PASTILLAS AZULADAS**; basta que comiencen a tomarlas para que el asma pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los modelísticos vapores de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocos horas de su número más fácil y sencilla con el **RAPÉ NASALINA** que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA MENTHOLINA DENTÍFRICA**  
 que prepara el mismo autor, su uso perfuma el aliento, embalsama la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscurecimiento de los dientes. Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

Vapores Transatlánticos de P. Izquierdo y C.ª de Cádiz  
 S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Habana, Cienfuegos y Veracruz, con escalas en Puerto-Rico, Arrecibo y Ponce, saldrá de este puerto el Domingo 5 de Mayo el vapor **MIGUEL M. PINILLOS**

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además la admite con trasbordo a Veracruz dando conocimiento directo, para Tuxpan, Frontera Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

**NOTA:**—Los señores Cargadores deben comprometer previamente la cabida. Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Plas, San Juan 20, Palma.

**VAPORES-CORREOS**

**SALIDAS.**—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).  
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).  
 Jueves ninguna.  
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.  
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

**ENTRADAS.**—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).  
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).  
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).  
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos ninguna.

**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**  
 De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.  
 De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.

**AGRICULTURA**

Abofos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

**La Maravilla**  
 MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte:

**Abofos especiales para VIÑA**  
**NARANJO**  
**ALMENDRO**  
**ALBARICOQUE**  
**ALGARROBO**  
**CEREALES**  
**HIGUERA**  
**OTROS CULTIVOS**

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Aliño dirige la fabricación de estos abonos, y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Plas, depositarios de los citados, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

**Ferrocarriles de Mallorca**

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Pama, Manacor y Lapuebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

**ESTACIONES**  
**Telegráficas y Telefonica,**  
 EXISTENTES EN **BALEARES**

**TELEGRAFICAS.**—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanix.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

**TELEFONICAS.**—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—

Pueblos	Plas. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires	98, 2 id.	7 m.
S'Arracó	Pelaires	98, 2 id.	7 id.
Capdellá	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig üñent	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Deyá	P. Aceite	15, 2 id.	8 id.
Sóller	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id.	8:30 id.
Santany	Bauló	6, 2 id.	8:30 id.
Campos	Bauló	6, 2 id.	8:30 id.
Sansellas	P. San Antonio	2 id.	8:30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id.	8:30 id.
Felanix	Mercadal 13	2 id.	6 id.
Algaída	Mercadal 13	2 id.	6 id.
Montuiri	Mercadal 13	2 id.	6 id.
Porreras	Mercadal 13	2 id.	6 id.

**La Mujer elegante**

Es una útil y buena revista que resulta imprescindible a toda Señora, Modista y Bordadora. Se publica los días 10 y 25 de cada mes y sólo cuesta en España 50 céntimos mensuales, y todo abonado directo de la revista *Instantáneas*, obtendrá la *Mujer Elegante* con sólo abonar 40 céntimos mensuales.

La *Mujer Elegante* reúne entre sus buenas condiciones la baratura, que hace que toda señora la adquiera; regala patron cortado en todos sus números.

Se remite número de maestra, pedido por tarjeta postal a su Dirección, Clavel, 1, Madrid.